

辦理『藏本事件』始末

王黃紹齋原著
校訂

近讀本年五月號一五九期中外雜誌內徐志道先生所撰「藏本事件真相」一文，指出許多歷史書刊記載藏本失踪日期有誤

一節，恐係徐先生本人記憶有誤。已故台灣省議會議長黃朝琴先生當時任外交部秘書，係「藏本事件」一案承辦人，黃朝琴的回憶錄內有辦理「藏本事件始末」一節對藏本事件內幕有詳盡記載。茲將原文錄後，以供中外讀者考正。黃朝琴先生的「回憶錄」正由筆者整編中，近期可能竣事，預計年內可以出版，併以附聞。

王紹齋謹識

自九一八事變東北失陷以後，日本關東軍繼之以蠶食華北，由於日本軍人在中國日益狂妄猖獗，他們的外交官態度亦趨於惡劣。民國廿三年六月九日，日本新任不久的駐華公使有吉明（當時尚未交換大使）忽率同有野翻譯官拜訪行政院長兼外交部長汪精衛於薩家灣部長官邸，由我擔

任翻譯，有吉明等到達後，我即招待他入內，惟看他當時態度十分嚴肅，一反其平日有說有笑的常態，他一見汪兼部長時，即云：「昨晚日本駐南京總領事館藏本副領事失踪，認為係被藍衣社或軍警拘捕，並限我方於四十八小時以內將藏本交出，否則將採取自由行動」等語，提出口頭嚴重抗議，汪兼部長當以事出意外，並告以我方並未接到有關藏本被捕報告，因此不能負責，但當允令飭主管機關搜查。

有吉明公使辭出後，

汪兼部長即召集軍警等

有關機關各主管會議，聽取報告，惟咸稱此數日內均未聞有外國人失蹤或被捕事發生，會後我奉命赴日本公使館會見一等秘書兼總領事須磨，告以「中國軍警曾極力搜查，迄未接到藏本失蹤之

任何消息的報告，仍當繼續搜查」，當時須磨的態度極為傲慢，且暗示日本已有採取自由行動的準備，我當時乃以私人資格請問須磨云：「藏本

平時曾否患有夢遊症或係夢中出走，迷失路途？」

「我原意為藉此探聽其失蹤緣由，俾作搜索參考，惟須磨當時表示很不高興，答以「無此事，華方仍應負責」等語；他是日復在某場合遇到我方

某要員，據其透露云：「日方以我不應作莫須有的推測，說藏本或係患夢遊症出走，而大表不滿云。」

我政府以日方態度蠻橫，頗為憂慮，乃督飭軍警竭力搜查。旋須磨復來訪亞洲司沈司長觀鼎，聲稱：「本案未有線索，當係被藍衣社人物或軍警謀殺，勢須由日方自行搜索。」沈司長當答以我軍警正竭力搜查，盼勿越俎代庖。

尋獲藏本會見記者

延至十三日下午，外交部忽接首都警察廳電話報告：「藏本副領事已在紫金山尋到，現在警廳，請派員前去處置」等語。沈司長當立即前往，我即分別電話通知各新聞社及電影公司派員前來攝影，沈司長一見藏本，即先予安慰後，婉詢其何故出走。起初藏本答以：「未便奉告」。沈司長為取得日後證據起見，復給藏本白紙一張，請他畫一路圖，並請他加註說明。藏本旋說：「本想上山自殺，但看見城內萬家燈火，且值此中日兩國國交緊張之際，恐因一己自殺，而累及平時敬愛的華人，驟然淚下如雨，不忍下手，乃暫

居山中洞內，用樹枝及枯草掩護，夜間聞野獸呼嘯，未能入睡，今晨因餓過甚，下山覓食，在路邊麵店吃麵，但身上未帶分文，故取下結婚戒指，給店東爲質，惟店東老太太說：『沒帶錢沒關係，下次再付好了。』並將戒子還他，足見中國人情味的敦厚。正禮讓間，忽見南京各報登載他失蹤的大標題，因此愈想愈感覺死不得，旋出店門不數步，即被軍警發現云。』語畢潸然淚下。

藏本被送至外交部時，面容憔悴，身體極爲衰弱，由沈司長及須磨總領事扶其上台階，當時各報攝影記者均到齊，將他包围攝影，日方曾藉此事提出最後通牒，原擬向中國挑釁，不料其陰謀却因此暴露無遺，於是須磨態度亦變爲前倨而後恭，且不敢抬起頭來看人，甚至與我談話時，亦不敢仰視，其内心之羞愧，可見一斑。

旋在外交部坐定，藏本答復各記者發問，他說：「他感覺人生乏趣，原擬自殺，因一時糊塗，使中國友人不安，乞中國人民原諒。」須磨當時恐他多言有失，曾幾番欲阻止未果，最後仍請他趕快回家休息，遂將他帶回。

前踞後恭日使立正

須磨回去之後，復來電話云：「有吉明公使

欲見汪兼部長」沈司長知其係來道謝，即報告汪兼部長，並請兼部長與有吉明見面時，應要求日方正式道歉。旋有吉明到部，曾向汪兼部長立正，並表示道謝我方能迅速將藏本尋出。汪兼部長亦即表示：「藏本既係因私事自殺未遂，日方前抗議即算收回。」有吉明當時即點頭稱是。其抗議即算收回。同時須磨並訪沈司長道謝。事後

我政府以一場風波卒告平息，認爲對日方不必追究，以示我政府的寬恕。

紹到某僑報處工作，前傳已不在人間，當屬誤傳。

數日後，沈司長奉令在紀念週報告處理本案經過，曾微露我方應要求日本正式道歉的主張，不久沈司長奉派爲駐巴拿馬公使，事後傳聞沈司長此次被左遷與上次紀念週報告事有關，最近晤沈大使，舊事重提，渠亦承認事出有因。

藏本戰後仍然健在

另據側面消息：（一）藏本僅出身上海同文書院，（日人前在上海自辦之學習中文及中國國情的學校），其實職爲日本總領事館「書記生」（中國稱主事）爲對外關係，准其使用副領事名義，另有某外交官補（中國向稱爲隨員，曾改稱助理三等祕書，或稱助理副領事近已廢除）係東京帝國大學畢業，高考及格，少年英俊，在宴會時反

坐藏本的上位，且他事事藉口與藏本難堪。（二）藏本有妻甚美，但對其夫地位不滿，並傳曾紅杏出牆，（三）最後使其走極端之直接原因爲：有吉公使到任時，全體館員到下關車站迎接，個個均與公使握手，而藏本却未獲與公使握手，又令他押行李回館，因此精神上大受刺激，且傳有一上司會暗示他去自殺。

自藏本失蹤自殺未果，被我軍警尋獲後，日方不但失去藉口，且大失體面，因此對藏本甚爲不滿，將他免職遣送回國，旋即杳無消息，據傳早已不在人間。惟在日本投降後，沈觀鼎先生奉調接任駐日代表團副團長時據告，某日藏本忽然前來求見，經予接談，據稱：自被遣回日本後，即失業至今，沈副團長當時極表同情，曾爲他介

傳記精華 第一集

鈕先銘等著定價壹佰貳拾元
精選名家王成聖、楊森等傑作拾篇二十餘萬言。

王成聖等著定價壹佰貳拾元
蔣君章等著定價壹佰貳拾元
楊森等著定價壹佰貳拾元

精選名家蔣君章、馮國璣等傑作拾篇二十餘萬言。
蔣君章等著定價壹佰貳拾元
楊森等著定價壹佰貳拾元
蔣君章等著定價壹佰貳拾元

精選名家蔣君章、馮國璣等傑作拾篇二十餘萬言。
蔣君章等著定價壹佰貳拾元
楊森等著定價壹佰貳拾元
蔣君章等著定價壹佰貳拾元

傳記精華 第四集

傳記精華 第三集

傳記精華 第二集

鄭彥棻等著定價壹佰貳拾元
精選名家鄭彥棻、祝秀俠等傑作拾餘篇二十餘萬言。
鄭彥棻等著定價壹佰貳拾元
精選名家鄭彥棻、祝秀俠等傑作拾餘篇二十餘萬言。
鄭彥棻等著定價壹佰貳拾元
精選名家鄭彥棻、祝秀俠等傑作拾餘篇二十餘萬言。

傳記精華 第五集

郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶立
即寄書